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北広島町農業委員会第２３回総会議事録 

 

 

 

事 務 局   （第 23 回北広島町農業委員会総会開会宣言） 

 

会  長   （開会あいさつ） 

 

事 務 局   （事務局報告） 

                                                

議案第 1 号 農地法第 3 条の規定に基づく許可申請の承認について 

 

会  長   番号１番について事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

職務代理者  ほぼ摘要欄どおりですが、前回まで耕作されていた方が耕作できないということで、新

たに耕作者を探していたところ、近くに譲受人の田がありまして、図面でいいますと、

斜線が引いてある申請地のその隣の 1986 番が譲受人の田でありますので、買ってくれ

ないかということを譲渡人からありまして、隣でもあるので、譲受人が買うことにしよ

うということで今回成立しました。譲受人には子どもさんもいらっしゃいまして、農業

者でもあり、行った時に 1986 番の田の田植えをしてらっしゃいました。長男さんが農

業経営を引き継ぐということでした。機械につきましても、田植機から乾燥機までそろ

えておられ何ら問題ないと思います。地域との調和でございますが、以前まで前耕作者

が耕作をされておられたので何ら問題ないと思います。以上のことから農地法第 3 条第

2 項各号には該当しないため、許可要件のすべてを満たしていると考えます。 

 

会  長   この件についてご意見ご質問等をお願いします。 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 1 番について申請どおり許可して良い

と思われる委員の方は挙手をしてください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 

 

会  長   挙手全員です。よって申請どおり許可することに決定しました。続いて番号 2 番につい

て事務局より説明をしてください。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

１０ 番   去る５月１３日に譲渡人並びに譲受人と面接して現地の調査をしました。農地の異動に

至った経過は議案書のとおりです。議案８番と関連があります。譲受人の近所の方が墓

地を探しておられ、譲受人の所有の土地の隣は墓があり、その墓は譲受人の墓の他に２
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基ほどあります。そういった関係から、墓地にするには面積が大きいので分筆したいと

いうことから、譲渡人にも話があって購入になったということです。詳細図を見ていた

だくと、304-6 が申請地で、その上の北側の 304-2 が譲受人の所有の畑であります。農

道はあるのですが管理機が入る道がなく、地番 305 が病院の寮になっていて、その裏側

を通って畑に入っており、進入路がないため今回の取得になったということです。具体

的にどのようなルートで入っているかと言うと、位置図の中ほどに、Ａ棟、Ｂ棟とアパ

ートがある他人の土地の下に６０センチぐらいの幅の農道があるのですが、申請地まで

行っておりません。譲受人は病院の寮の土地の下側の駐車場の通路を通って、申請地の

上の畑へ行かれており、大変入り口に困っておられ、今回分筆されるので今回の申請に

なっております。譲受人の全部耕作要件は満たしておりますし、周辺農地に対する影響

もなく、農地法第 3 条第 2 項各号には該当しないため、許可要件の全てを満たしている

と考えます。 

 

会  長   番号２番についてご意見ご質問等をお願いします。 

 

６  番   何か事情があるのだろうが、３反要件の絡みはどうでしょうか。 

 

会  長   経営規模の面積、これがすべてですよね。 

 

事 務 局   外１名ということで共有であり、共有の面積が 2,451 ㎡で、それぞれ各個人ごとの経営

面積もあります。これはあくまで共有の部分として 2,451 ㎡と上げております。 

 

会  長   ひとつの家族の中で合算したものが経営面積となりますが、共有部分は 2,451 ㎡で、そ

れぞれ個人がいくらかあるという説明ですね。 

 

６  番   所有権は関係ないので、経営面積をここに書いてもらえればわかりやすいのではないか。 

 

事 務 局   名前を抜きにして全体の経営面積を入れるのか、それとも名前を入れて各自の経営面積

を入れたほうがいいのか。 

 

６  番   全体の経営面積がいくらかというのがわかればいい。 

 

事 務 局   そこはそういう形で入れさせていただきます。今手元にはありませんが、合算すると３ 

反は超えております。 

 

会  長   他にございませんか。 

  

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 2 番について申請どおり許可して良い

と思われる委員の方は挙手をしてください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 



3 

 

会  長   挙手全員です。よって申請どおり許可することに決定しました。続いて番号 3 番につい

て事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

２１ 番   先月の総会の時に説明させていただきましたが、行政区長から譲受人へ田んぼを預から

せてもらうということで報告させてもらいました。今回書類を出したのですが、借りる

ことと、今回の３条の申請が同時に出たため、今回経営面積が０㎡で書いてあります。

実際には来月受け付ければ正式になるのでいいのですが、今回は 4,300 ㎡ほど借りてい

るということで書類も出ているのでいいだろうと事務局の方も受けたと思います。正式

に言えば１か月ずらして受け付ければ問題なかったのでしょうが、一応３反以上はクリ

アしています。ご検討よろしくお願いします。 

 

会  長   番号３番についてご意見ご質問等をお願いします。 

 

２０ 番   譲受人の農業経験はどれくらいですか。あと機械等は。 

 

２１ 番   行政区長が指導していただけるということで大丈夫だろうと判断した。 

 

会  長   機械についてはどうでしょうか。 

 

２０ 番   機械についてはまだもっておられません。行政区長が隣なので、貸してくれるというこ

となので大丈夫と判断した。 

 

会  長   その他にこの件についてご意見ご質問等はございませんか。 

 

委  員   （異議なし） 

 

２０ 番   贈与となっているが、親戚ですか。 

 

２１ 番   譲渡人は高齢で、とても田舎の土地の管理ができないから手放したいというのが根底に

あって、譲受人が話に行ったらもうあげるから処分なりしてくれと言われたと聞いてい

ます。4910-1 の田んぼですが、近くの方が正式な貸し借りはしていませんが、耕作をし

ておられ田んぼとして管理されていました。 

 

会  長   その他にこの件についてご意見ご質問等はございませんか。 

 

会  長   その近くの方からは、タダならほしいという話はなかったのか。 

 

２１ 番   本人とその近くの方との接触はなかったのでわからない。今回譲渡されたら、譲受人と

その近くの方との貸し借りの契約はあるかもしれない。 

 

会  長   全部耕作要件というあたりで非常に問題がある気がしますが。 
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２１ 番   そういう部分はあると思いますね。 

 

６  番   そういう発言を聞いていると全部耕作要件にあたらない。 

 

２１ 番   譲受人の家の隣の 5225 番は畑として利用されるかと思います。 

 

会  長   この件についてご意見ご質問等はございませんか。 

 

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 3 番について申請どおり許可して良い

と思われる委員の方は挙手をお願いします。 

 

委  員   異議なし（挙手多数） 

 

会  長   挙手多数です。よって申請どおり許可することに決定しました。続いて番号 4 番につい

て事務局より説明をお願いします。5 番委員は退席をしてください。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

９  番   実は譲受人は５番委員の息子さんで、５番委員のお父さんが以前、譲渡人が農業をした

いということで譲り渡しておりました。1 年ほど野菜を作りに来られたそうですが、申

請地は寒いところで、野菜ができなくてそのまま止められて、現在５番委員が草地とし

て利用しておられます。摘要欄のとおり、譲渡人がまた売ってもいいよと、返してもい

いよというような感じで、以前も売買をされていることから、今回の案件となりました。

譲受人は後継者として今から繁殖の方も一生懸命やりたいということで、機械器具等十

分に装備されておりまして何ら問題ないと思われます。以上のことから農地法第 3 条第

2 項各号には該当しないため、許可要件の全てを満たしていると考えます。 

 

会  長   番号４番についてご意見ご質問等をお願いします。 

 

職務代理者   これも家族で３反要件を満たしているのか。 

 

９  番   ３反よりもまだ多いです。図４－２を見ていただくと、そのまわりずっと牧場とありま

すが、すべて５番委員の牧場です。 

 

２１ 番   経営面積が０㎡になっている。 

 

９  番   それは息子さんですから、後継者でまだ相続されておりませんので。 

 

２１ 番   それではお父さんの面積は関係ないな。 

 

９  番   後継者の方にも移しておきたいということで、今回の申請となりました。 
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会  長   その他にこの件についてご意見ご質問等はございませんか。 

  

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 4 番について申請どおり許可して良い

と思われる委員の方は挙手をしてください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 

 

会  長   挙手全員です。よって申請どおり許可することに決定しました。 

                                              

議案第２号 農地法第 5 条の規定による許可申請の承認について 

 

会  長   番号 7 番について事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

２１ 番   譲受人は譲渡人の娘さんで、お母さんの土地を譲り受けて家を建てるということです。

２６ページの地図を見ていただくと、斜線の部分より上のところは田んぼですが、家が

建てられるような状態で整理されているところです。隣も前も雑種地となっております

が家になっていまして、神楽の面を作る人が入っています。そういったことで住宅地に

なりそうな場所でありますし、いいと思います。娘さんが帰ってこられるということな

ので特に大きな問題はないと思いますのでよろしくお願いします。 

    

会  長   それでは質疑に入ります。この件についてご意見ご質問等はございませんか。 

 

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 7 番について申請どおり許可して良い

と思われる委員の方は挙手をしてください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 

 

会  長   挙手全員です。よって申請どおり許可することに決定しました。続いて番号 8 番につい

て事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

１０ 番   先ほど２番案件で説明したとおりですが、譲受人のお父さんが昨年亡くなられまして、

墓を作りたいということでした。昔からの墓が遠隔地のために管理や墓参りが難しいと

いうことで、今回譲渡人に話がありまして、先ほど話しましたような状況で譲渡という

ことになっております。譲渡人の経営面積が１０５㎡の畑ですが、それを分割しての譲

渡になっております。必要最小限で事業規模に見合っており、周辺農地への支障はない
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と考えております。 

 

会  長   番号 8 番について審議に入ります。この件についてご意見ご質問等はございませんか。 

 

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 8 番について申請どおり許可して良い

と思われる委員の方は挙手をもって賛意を表明してください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 

 

会  長   挙手全員です。よって申請どおり許可することに決定しました。 

 

                                                

議案第３号 非農地証明について 

 

会  長   番号 9番について事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局   （議案を読み上げる。） 

 

１  番   申請は摘要欄どおりです。山の中にあるような案件ですので、自分も住んだり見たりし

ているのですが、そこに畑があるのだろうかと思い、申請人と行って下見をしてもらわ

ないとわからないということで、連絡を取りながら、私と５番委員と９番委員と一緒に、

申請人の案内により現地を調査しました。道路は道もなく、山林を登りとても畑として

は思われない場所であり、非農地申請は正当であり非農地であると思います。３人とも

そういう結果になりました。 

 

会  長   それでは番号 9番について質疑に入ります。ご意見ご質問等お願いします。 

 

２０ 番   この隣の畑なんかがこう、下に続いていますがどういう風になっていますか。 

 

１  番   ほとんど山です。12100-2は山で土がとってあります。どちらも山の中の山林が２、３

０年くらい経ったような木が、申請人の説明によれば入っていました。 

 

６  番   どこまで山になっているのか。 

 

１  番   ほとんど山です。 

 

６  番   どこの番地から。 

 

１  番   半分ぐらい全部山です。急な斜面で這って登るほどです。役場の人が行って聞いてみた

ところは下の割といいところだったが、どうもそこではないということで、申請人に聞

いたら、ずっと上と言うことで、どんどん登って行ったところ、山があり、ここに畑が
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あったのかという所でした。３人ともそういう見解です。 

 

２０ 番   山になっているとすれば、そこの農地は非農地にする申請をするようにと指導はされま

せんか。 

 

１  番   これは費用のかかることで、今回は全部預けるということで出た案件で、こちらから非

農地にしてくださいということはどうですかね。自分が受けて、連れて行って、ここで

案件を持って行って、それから法務局で非農地の手続きをすれば料金がかからないでし

ょうが、それでないとかなりの料金が取られますので。これからの宿題だと思います。 

 

６  番   この辺国調はまだなんですか。 

 

１  番   していると思います。 

 

６  番   国調のときは。 

 

１  番   判をついたと思いますが、その当時。 

 

６  番   農地のままでか。 

 

１  番   農地のままで、親父も変なところだと思いながらも、役場のすることだからと皆見ずに

判をついているのでは。 

 

事 務 局   ３３ページをご覧ください。現況地番図ですが、半分から上が、国土調査が入った分の

地籍図になります。その左下の一点斜線で囲っている所、これが昔の談合図です。先ほ

ど言われたところが、国調が入ったところからさらに上に、左の方ですが 12100-7とか

12100-5がありますが、昔は田だったと思われる。それに現在かなり大きな木が立ってい

る。植林したかどうかはわからない。その下の 12100-7の上に道が斜めに入っていると

ころがありますが、1022-2の保安林がある所にくっつくと思います。986-2の畑とあり

ますが、現地は笹状態でした。私たちも申請地に上がったのですが、どこがなんだろう

といった状態でした。先ほど１番委員が言われたように山の中に若干小さい平らな場所

があり、木が生えていたという状況でした。 

 

１４ 番   １万番地がつくものは山林ですか。 

 

事 務 局   基本的には山林です。山地番という。 

 

１４ 番   地番が山林になった時点で台帳は変わらないということか。 

 

事 務 局   地目自体は従前の畑のままです。 

 

２０ 番   一筆調査の対象にはなっていないのか。 
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１  番   合併かその前頃からそこは入っていない。山の中とか山林とかは耕地面積には入ってい

ないんじゃないか。 

 

１４ 番   地図には入っていないのか。 

 

１  番   入っていないです。 

 

２０ 番   ということは、もう農地ではないということか。 

 

１  番   そうですね。本人の申請があれば、本人の申請がなければできないことです。 

 

会  長   この９番案件は農地中間管理機構にかかる案件でしょうか。 

 

１  番   そうです。 

 

会  長   農地集積協力金をもらうために農地でなくさなければいけないという必要性から申請に

至ったということですね。 

 

１  番   そうです。 

 

会  長   説明の時にそれをしっかり説明してください。農地集積関連の場合は備考欄に記入をす

るように事務局の方もお願いします。 

 

事 務 局   把握が難しいのでどうすればいいのか。 

 

会  長   申請される理由を聞く中で、何らかの補助金の関係かどうか問い合わせてはどうか。 

 

９  番   支所の担当者は知っているでしょう。集積で調べたら、あそこに変な畑があったよと調

べているのだから支所は知っているはず。 

 

１  番   自分は当然、非農地証明は関連だと思って言いませんでした。それでないと非農地証明

で出てこないと思いますが。わざわざ登記官へ行ってお金を払うようなことはないと思

います。何かの事情がないと。 

 

会  長   役場からお宅の農地が荒廃していますが、どういう風にお使いになりますかと行く場合

もあります。お金がいるからやらないよと言う人もあれば、この際やっておこうかと思

う人もあるかと思う。思い立った理由をしっかり聞いて、特に担当委員さんは本人と会

っているので、そこをしっかり聞いて説明してもらうようによろしくお願いします。 

 

１  番   今度からしっかり説明をうけます。そういう案件ばかりかと思っておりました。 
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会  長   他にご意見ご質問はございませんか。 

   

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決に入ります。番号 9 番について非農地証明を発行するこ

とに賛成いただける委員の方は挙手をしてください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 

 

会  長   挙手全員です。よって非農地証明を発行することに決定しました。 

 

                                               

 

議案第 4 号 農用地利用集積計画について 

 

会  長   事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局   （議案を読み上げて説明。）これらは、農業経営基盤強化促進法第１８号第３項各要件を

満たしていると考えます。 

 

会  長   それでは農用地利用集積計画について審議に入ります。ご質問ご意見をお願いします。 

 

委  員   （異議なし） 

 

会  長   それでは質疑を打ち切って採決をいたします。町長部局より意見を求められております

が、可として意見を付すことにご同意いただける委員の方は挙手をしてください。 

 

委  員   異議なし（挙手全員） 

 

会  長   挙手全員です。可として意見を付すことに決定しました。以上で本日の総会の全議案の

審議を終了しました。ご協力ありがとうございました。 

 

 

    以上、相違ないことを証するため署名捺印をする。 

 

      平成   年   月   日 

 

         会    長                       ㊞ 

 

 

         議事録署名者                       ㊞ 

 

 

         議事録署名者                       ㊞ 


